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1nrudirea omului cu malmuţa.-Trecerea corpuscu!elor figurate prin 
peretele intestinului. 

E multă vreme de cind Darwin ne-a spus că omul e de aproape 
qnrudit cu maimuţa. Au fost unii care au acceptat îndată această vedere a 
marelui naturalist, dar au fost şi alţii care s'au găsit grozav de ofensaţi că 
Darwin a îndrăznit să găsească la rădăcina arborelui lor genealogie o 
maimuţă. Şi cu toată supărarea lor, maimuţa a rămas şi va rămînea ru
'bedenia cea mai de ·aproape a omului. 

Nu am intenţia să introduc aci pe cetitor în discu1iunile anatomice 
şi paleontologice din care se vede apropierea dintre om şi maimuţă. Fie
<:are din noi a avut ocaziunea să vadă, în vr'un muzeu, un schelet de 
<>m alături cu unul de orangutan sau şimpanzeu, ori de gorilă, şi a fost 
<:lesigur izbit de asămănarea lor. Chiar negrii africani, fără să fie savanţi 

ca noi, au fost aşa de impresionaţi de :>.sămănarea acestor maimuţe cu . 
<>mul, încît printre legendele lor este una ce spune că gorila şt · ştmpan
zeul sînt oameni, care, pentru că nu voesc să lucreze, se prefac că's 

maimuţe. 

Aş dori însă să reamintesc unele fapte de ordin fiziologic, dovezi 
mai preţioase de cît datele anatomice, în sprijinul acestei înrudiri. 

E îndeobşte cunoscut lucrul că singele feluritelor mamifere nu are 
exact ateleaşi proprietăţi chimice şi fizice la toate. El se deosebeşte cu 
atît mai mult, cu cit îl considerăm la două animale de specie mai în
depărtată . Deosebirea se arată mai uşor atunci cînd amestecăm în aeelaş 
vas sîngele a două mamifere de specie diferită. Se vede atunci că glo
bulele roşii ale sîngelui amestecat se distrug. ·E ca şi cum s'ar încinge 
{) luptă intre aceste două specii de sînge şi lichidul sanghin al · unuia 
·distruge globulele roşii ale celuilalt. Aceasta e cauza că nu se poate in
troduce in vinele unui om anemie sînge luat dela un alt animal, cum ar fi 
boul ori calul. Dacă s'ar face aceasta, omul ar muri pe loc, fiindcă sîn
gele strein e un fel de otravă pentru sîngele lui propriu. Tot aşa s'ar 
întîmpla dacă am introduce în vinele unui epure sînge de pisică, pen
tru că globulele epurelui sint distruse de sîngele pisicei. 
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Dar dacă aceste experienţe se fac cu sîngele unor animale înru
dite de aproape, atunci fenomenele de distrucţiune globulară nu mai au 
loc. Aşa, de pildă, .se poate amesteca, fără mare pericol, sînge de porc 
de India cu sînge de epure, sau sînge de lup cu sînge de cine. Cu atit 
mai mult putem amesteca sîngele de pisică cu sîngele unei alte pisici. 

Un savant german, Friedenthal, a avut ideia de a amesteca sînge 
de om cu sînge de maimuţă. Cît timp el . întrebuinţa singele unor mai-· 
muţe inferioare, vedea că sîngele omului şi al acestor maimuţe se com
portau ca otrăvuri unul faţă de celalt. De îndată ce a luat sîngele dela un 
şimpanzeu-maimuţă superioară, sau •cum îi mai zic natural i ştii, maimuţă 

antropoidă-a ,;ăzut că sîngele omului se 'mpacă foarte bine cu el. Glo
bulele unuia şi celuilalt rămîn neatinse. 

După cum se vede, aci nu mai este vorba de asemănarea schele
tului; e vorba de viaţă, de proprietăţile sîngelui.~aptul că sîngele mai
muţelor antropoide se amestecă fără inconvenient cu cel al omului, este 
o dovadă din cele mai puternire de înrudirea apropiată a acestor două 

" ani,nale. 
Dar nu e numai atit. 
Nu de mult s'a descoperit şi studiat, cu deosebire în laboratorul 

lui .Metchnicoff dela Institutul Pasteur din Paris, că maimuţele sînt sin
gurele animale cărora li se poate inocula boala, exclusiv omenească, nu
mită sifilis. Nici un alt animal nu poate fi infectat în mod natural sau 
experimental cu această boală. 

Microbul sifilisului nu'i capabil să trăească nici în sîngele cînelui, 
nici al calului, nici al boului nici al epurelui, în fine nicăirea decit în sîn
gele omului şi al maimuţelor. Lucrul acesta dovedeşte pănă la evidenţă 
că sîngele omului şi al acestor maimuţe este identic. Am putea zice că 
aceste două creaturi, omul şi maimuţa, sînt rude de sînge. 

* 
Cam de pe la 1844, fiziologiştii au căutat să afle dacă corpuscu

lele figurate, nesolubile, pot să treacă prin epiteliu! int~stinal pentru a 
ajunge în sînge. Pe dînşii îi interesa această chestiune fiindcă e în strîn
să legătură cu absorbiţiunea grăsimilor. Se ştie d grăsimile neutre ce le 
consumăm zilnic se prefac în intestin în nişle picături foarte mici, ce 
stau în suspenziune în ·tichidul intestina!. Era vorba să se ştie dacă a
ceste picături fine de grăsime neutră pot trece deadreptul, fără vr'o tran
sformare chimică, prin păreţii intestinului spre a ajunge în aparatul cir
culator, ori "dacă nu cumva grăsimea sufere mai întăiu schimbări chimice 
care o fac solubilă . şi apoi, în această stare, trece prin platoul celulei 
epîteliale, ca oricare corp disolvit. 

Astăzi, chestiunea f.ermei sub care grăsimile trec prin platoul striat al 
celulei epiteliale intestinale pare definitiv rezolvită. Grăsimile neutre sînt 
mai întăiu saponificate în lumenul intestinului şi apoi sub formă de să
punuri şi_ glicerină-substanţe solubile-trec prin această membrană. 
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Dar pănă să ajungem aci, a trebuit multă muncă, fiindcă dezlega 
rea problemei era foarte grea. Ceea ce a derutat multă vreme pe sa
vanţi era faptul că, după o ingerare copioasă de grăsimi, se găsesc, la 
microscop, picături grase in protoplasma celulei epiteliale, începînd ime
diat de sub platoul striat. Această constatare a făcut pe cei mai mulţi să 
susţină că picăturile de grăsime trec, ca atare, prin platoul celulei. Dar 
alţi fiziologişti, care se temeau să nu fie înşălaţi de aparenţe, au lansat 
ipoteza- chit ca să fie controlabl prin experienţă-că grăsimile neutre ar 
fi dedublate în intestin în glicerină şi acizi graşi (aceşli din urmă com
binindu-se apoi cu bazele din sucul intestina! pentru a forma săpunuri) 
şi că după ce aceste producte solubile au fost absorbite, protoplasma ce
l~lei epiteliale reconstitue grăsimile neutre pe socoteala componentelor 
absorbite.-Ipoteza, supusă controlului experimental, s'a verif!cat, incit 
putem acum afirma că absorbirea grăsimilor se face numai după ce ele 
au fost mai intăiu dedublate de sucui pancreatic. 

Cu toate astea, susţinătorii absorb~iunii grăsimilor în natură, nu 
s"au lăs:tt cu totul bătuţi; ei susţin încă şi acum că o parte cel puţin 
din grăsimea emulsionată în intestin este absorbită sub formă figurată. 
Intre alte dovezi aduse în sprijinul afirmării lor, este şi permeabilitatea 
intestinului pentru prafurile inerte. Mulţi experimentatori au susţinut că 

p3rliculele figurate, foarte fine şt insolubile, cum ar fi de pildă firişoarele 
microscopice de cărbune, pot să treacă prin epiteliu! intestina! ca să 
ajungă pănă în sînge. Alţii, vroind să controleze experienţele celor în
tăiu, nu le-au putut confirma, aşa că chestiunea rămăsese în suspensiune. 

Dar de vr'o trei ani, permeabilitatea intestinului pentru prafurile 
inerte a venit iarăşi la ordinea zilei, adusă fiind de astă dată de cătră 

. microbiologişti. S'a lucrat şi se lucrează foarte mult, atît în străinătate 
cît şi la noi in ţară, pentru rezolvirea acestei chestiuni.-Impulsul, care 
a provocat această desfăşurare de activitate, a fost dat de ilustrul igie
n'st Behring. 

lnvăţatul german a emis părerea că microbul ofticei (bacilul tu
berculozei) poate ajunge în plămîn nu numai pe cale aeriană, dar şi pe 
cale intestinală, mai alţs la copii. Introdus cu alimentele, acest microb 
poate trece prin epiteliu! intestina! fără ca să producă vr'o leziune apa
renti a mucoasei şi de acolo poate ajunge, dus de sînge, pănă în plă
mîni ori în alte organe, unde se localizează. 

. Se'nţelege uşor de ce mare importantă este să cunoaştem lucrul 
acesta, pentru a ne putea feri copiii şi pe noi înşine de invaziunea tu
b~rculozei. E o chestiune de igienă socială care justifică cu prisosin!ă 
lucrările ce s'au făcut şi se vor face în această directiune. . · 

Dar cind examinăm lucrările executate, se constată că s'a făcut o 
confuziune re'gretabilă, luîndu-se una drept alta două chestiuni cu totul 
deosebite. S'a confundat de multi autori chestiunea trecerei prafurilor 
inerte cu cea a trecerei microbilor. Metodica ştiin(ifică nu permite ·o ast-
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fel de confuziune Şi dacă ea va persista, \'a fi în dauna rezol virii am
belor chestiuni. 

Trebue făcută o distincţiune radicală între modul de comportare :! 

unui firisor de praf-corp inert-si cel al unui microb, fie el chiar şi mort. 
~ ~ . 

In primul caz avem a face cu un corp complect pas1v, ce nu 
poate atenta la integritatea unei celule decît doar în mod mecanic, prtn 
asperită(ile sale, . pe cind în al doilea caz e vorba de un organism vieţu
itor, care poate secreta otră\·uri, agenţi l'himici ce alterează mai tot
deauna proprietăţile functionale ale celulei cu care vin în atingere. 
Chiar cînd microbul ar fi mort, el ar putea lăsa să difuzeze din ca
davru! său toxine.-Aşa dar nu e ştiinţific să admitem că eea ce se va 
petrecE' cu microbul, va avea loc şi cu praful inert, şi nici vice-versa nu 
e riguros admisibil. Aceste două chestiuni trebuesc studiate izolat şi r.u
mai dacă rezultatele lor ar fi asemănătoare, atunri am putea să facem o 
apropiere între ambele fenomene, totuşi nu va fi permis să le iden
tificăm . 

In scurt, se poate concepe a pdod că unii microbi să poată stră- · 
bate prin epiteliu! intestina! graîle altera(iunilor ce le-ar fi produs toxl
nele lor asupra celulelor epiteliale, dar nu se poate, tot a priori, toncepe 
cum un praf inert, nu prea col(uros, ar putea străbate printr'un epiteliu 
prevăzut Ia suprafaţă cu o cuticulă aşa de bine formată.-De fapt, re
zultatele căpătate de autorii ce s'au ocupat cu absorbirea inteslinală 3 

pulberilor, sint tot ce poate fi mai contradictoriu. Desigur că o parte 
din ci sc'nşală, făcînd oare care greşeli de experimentare. In mod fizio
logic, într'un intestin intact, praful inert nu are pe unde străbate în epi
teliu decît prin o soluţie de continuibte, lăsată sau de căderea unei ce
lule epiteliale (renovarea epiteliului) sau de eşirea din epiteliu a vi'unui 
leucocit ce cade rn lumenul intestina!. 

Comisiunea numită de societatea de biologie din Paris ca să stu
dieze în mod îngrijit această chestiune, cred că nu va ajunge la alt? 
concluzie. Trecerea corpusculelor inerte prin epiteliui intestinai apare 
aşa de puţin fiziologică, încît ar fi cu desăvîrşire surprinzător dacă fâp
tul ar exista. 

Ceea ce ne întăreşte şi mai muit în c;edinţa aceasta, sînt lucri!riie 
f~cu_te la noi, cărora ie dau o încredere mai mare fiindcă cunosc preC<l!l
Îillnlle de care_ s'au înconjurat autorii lor spre a nu eăclea în greşalil. 

Vreau sa vorbesc de lucrările d-lor Mironescu şi Ionescu-Mihâeşti. 
A_cest din urmă autor, lucrînd în laboratorul profesorului 1. Cantacuzino, 
dm 47 experienţe, n'a putut pune, nici măcar o sino-ură dată în eYi-
den!ă trece ea • ·1 · t · · o ' . • . r prarun or mere pnn mtestin. Tot la acelaş rezultat ajunsese 
ma1 mamte şi Mironescu. 

Intrucit priveşte trecerea microbilor, ea e admisibilă cel pulin per:-
tr .. · ' 1 

u. unu: mecanismul fiind pe de o parte cel ~dmis pentru prafuri dJr 
ma1 cu s • •t v ' . . eama at era1wnea funcţională a celulelor epiteliale de către to-
xme ŞI ca urmare suprimarea impermeabilităţii intestinului. 

dr. D. Călugăreanu. 


